1 FE : .
VNGRS R X A A AN
o . fp ™ 4 ¥

NUKLEIK ASITLER ve ATP




NUKLEIK ASITLER (YONETICIi MOLEKULLER) oot el

paketlenmis DNA seritleri

Niikleik asitler, hiicresel olaylarin yénetimini saglayan organik molekiillerdir
Biitiin canhilarin Genetik Maddesini ( Genom= Kalitim maddesi ) olustururlar.

Niikleikasitler, tiim kalitsal bilgileri tasiyan ve bu bilgileri protein sentezine
déntistiren, tim canlilarda bulunan en biiyiik organik molekiillerdir,

iki tip niikleik asit vardr:

1. DNA (Deoksiriboniikleikasit)

2.RNA (Riboniikleikasit )
Niikleikasitlerin yap1 birimi NUKLEOTID lerdir:

NUKLEIK ASITLERIN YAPISI

«Niikleik asitler canlilarin hepsinde ortak olarak bulunur.Niikleik asitler yap1

birimlerinin zincirleme olarak birlesmesinden olusmustur. Niikleik asitlerin en
kiiciik yap1 birimlerine niikleotid denir. Niikleotidlerde organik baz, seker ve
fosfattan meydana gelmistir.

eNiikleotid == Organik baz + Seker + Fosfat a]Organlk bazlar
Bes cesit organik baz bulunur. Bunlar; adenin(A), guanin(G), sitozin(C), timin(T) ve

Boz TN
urasil(U)'dir
A @ Azotlu organik bazlar iki ¢esittir. Bunlar
I. PURIN grubu bazlar(Cift halka olusturan ): ADENIN (A ) - GUANIN (G )'dir.
Hem DNA‘ nm hemde RNA ‘ nin yapisina katilirlar,
Adenin (A) — Ortak I1. PiRiMiDIN grubu bazlar(Tek halka olusturan): TIMIN (T) - SITOZIN (S) -
— Orgariz baz g::;:(g) - g::: L'RA,SiL (U)'dir. Sitozin hevm [.).\'A’mn hem dve , RNAnm yapisma katllllr.. Timin yfllmz.
Timin (T) - DNAda | DNAnm yapisina katihr, Urasil de yalniz RNA'min yapisina katilie. Timin DNA, Urasil
Urasil (U) — ANAda ] RNAnm ézel bazidix

Pentoxr

Nuikleotit = Seker Decksiriboz (D) - DNAda .
Riboz (R) - RNAda Purine Pytimidine
Nutleoside MNucleoside
L Fosfat —= Fosforik asit — Ortak R, Ry
N B
1 Nukleotit = 1 Organik baz + 1 Seker + 1 Fosfat N | > N |
_ e A5 A N
Organik baz ve sekerlerine gore nuklectidlerin R,
sekiz gesgidi bulunur. | |
BASE BASE
8 gesit nukleotit
/ \\ F{1 Rz R‘| Rz
: ; H
Adenin Adenin Adenosine NH2 H Cytidine NH, ok
. . - =0
DNA da Guar"_nn G%Jan?r‘u ANA da Guanosing =0 NH, ~ Thymidine 3
Sitozin Sitozin Uracil =0 H
Timin Urasil
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b)Sekerler ®- - dv - g - M
«Bes karbonlu yapida olup riboz ve deoksiriboz olarak iki ¢esiti vardin Adecin Baz Adienin Niikleotit

Fosfat
Riboz RNA'da deoksiriboz DNA'da bulunur,

c) Fosfat
Fosforik asitolup hem DNA'da hem de RNA'daki biitiin niikleotidlerde
ortak olarak bulunur.
NOT: Niikleotidler icerdigi organik baza goére isimlendirilir (Adenin
niikleotit,Guanin niikleotit gibi).

Niikleik asitler ise icerdikleri sekere gore isimlendirilir
(Deosiriboniikleik asit, Riboniikleik asit gibi.)

Niikleotidler alt alta baglanarak niikleotid zincirlerini meydana . ..oce e yasiar hefere
getirirler Bu baglanma “seker-fosfat” baglaryla saglanir: Puikandaki tatiaca porkmertadie, T

@ mynie L)

Seker

Temsil Etti§i Yap:

Adenin bazx

Timin baz

Guanin bazi

Sitozin baz

Fosfat

Deoksiriboz seker

Boofed:

DNA MOLEKULU VE OZELLIKLERI

= Hiicrelerin yénetimini ve kalitimin saglayan dev molekiillerdir. X Aderine
21ki niikleotid zincirinin helozonik (sarmal) yapida baglanmasiyla olusur. M Guanine
=Yapisinda azotlu baz olarak Adenin (A), Guanin (G), Sitozin (S) ve Timin )

(] Oytosine
(T) bulunur.
<Cift zincirinde Adenin sayisi Timin sayisina, Guanin sayisida Sitozin D = Deoxyribose
saylisina esittir (sugar Seker-Fostat
2Cift zincirdeki Adenin ile Timin arasinda iki, Guanin ile Sitozin arasinda ti¢ P =Phosphate o o\ akilleri -
tane zayif hidrojen bagi bulunur. o0t Eyd‘rjggen

on

2 RNA'dan farkli olarak deoksiriboz sekeri ve Timin bazi vardir.
> Cekirdekte, kloroplastta, mitokondride ve prokaryot hiicrelerde
sitoplazmada bulunur.

~Her canli tiriiniin viicut hiicrelerinde kromozomlarda bulunan DNA
miktar1 sabittir ve kendine ézgiidiir Ureme hiicrelerinde ise viicut
hiicrelerindekinin yarisi kadar DNA bulunur.

<Bir DNA molekiliinde bazlarda Adeninlerle Timinlerin; Guaninlerle,
Sitozinlerin sayilaribirbirine esittir,

< DNA molekiiltindeki iki zincirbirbirinin tamamlayicisidir Yani bir
zincirdeki niikleotid dizilisi ikinci zincirdeki niikleotid siralanisini belirler.
Bu sekilde DNA'da ki bilgi iki kere korunmus olur.

DNA Cift Sarmal

> DNA nin buyapisini ilk defa 1950 'li yillarda, biyolog Watson ile fizikgi
CRICK kesfetmislerdir. (Watson-Crick Modeli)




==—3DNA'NIN ESLENMESI (Replikasyon)

—a DNA'nim kendini eslemesi, hiicre béliinecegi zaman gercgeklesin Bunun icin, DNAnmn iki ipligini bir arada tutan zayif hidrojen baglar1 bir
fermuar gibi acillmaya baslar ve iki niikleotid dizisi birbirinden ayrihiz Sonra hiicre sitoplazmasida bulunan niikleotidlerden uygun olanlar
acilan noktalardan yerlerini alirlar. Replikasyon olayida niikleotidlerin baglanmasi DNA polimeraz enzimiyle saglanir.

—
——

= BOylece fermuarim sonuna gelindiginde baslangictaki DNA nin aynisi olan iki yeni DNAmeydana gelir. Bu sekilde DNA nim kendini eslemesi

olayma yari korunumlu eslenme denir
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DNAnin Gorevleri:

=»Kalitsal karaktarlerin olusmasini saglama,

=>Hiicredeki canlilik olaylarini yénetme,

=>»Kalitsal karakterlerin yeni nesile aktarilmasimi saglama

DNA'nin en kiictiik yap1 ve gorev birimine GEN denir. Her tiirtin bireylerinde belli sayida DNA ve gen bulunurn

DNA'nin yapisinin bozulmasina MUTASYON denir

Mutasyon gec¢iren DNA gorevini yapamaz. Mutasyon viicut hiicrelerinde goriiliirse sadece bir canliy1 etkiler ve kalitsaldegildir.
Mutasyon tireme hiicrelerinde goriiliirse kalitsaldir ve délden ddéle aktarihr DNA'nm tek zincirinde olan mutasyonlar
onarilabilirken DNA'nin iki zincirinde karsilikli olan mutasyonlar onarilamaz.



RNA ve CESITLERI

Bir niikleotid zincirinden olusurlar. Yapilarmda DNA dan farkl olarak Riboz sekeri ve Urasil bazi
bulunur. Kendilerini esleyemezler

RNAlarin DNA iizerinden sentezine transkripsiyon denir Transkripsiyon yapilirkenDNA
niikleotidlerinin karsilarma onlarm esi olan nikleotidler gelerek baglani. Sadece Timin yerine
Urasil baglanir. Gorevlerinin farkh olmasina bagh olarak, her hiicrede {i¢ esit RNA bulunur.

1. mRNA (el¢ci RNA)

Sentezlenecek olan proteinin sifresini DNA'dan alarak ribozoma getirir. Ribozom birimlerini
aktiflestirir ve ribozomda protein sentezine kaliplik yapar mRNA tizerindeki niikleotidlerin tigerli
olarak olusturduklari gruplara kodon (sifre kelime) denir.

: B Durdurucu
Baslangic kodonu belli ve sabittir. Bu biitiin canlilarda ve her protein sentezinde ayni olup AUG kodonu R
niikleotidlerinden olusur Durdurucu kodon tic cesit olup, her mRNA da bunlardan birisi bulunur, mRNA ve Kodonlari
Bunlar UAG, UGA ve UAA kodonlaridir
2.tRNA(Tas1yic1 RNA) - it

] Kisim

Protein sentezi sirasinda, sitoplazmadaki amino asitleri, kendine uygun olarak baglayip ribozomlara B ‘-\‘_/D
tasir. Proteinlerin yapisinda 20 cesit amino asit bulundugundan, canlilarda en az 20 cesit de tRNA B Y
vardir,

3.rRNA(Ribozomal RNA) antikodon

tRNA'larin Genel Yapisi
Proteinlerle birlikte ribozomlarin yapisini olusturur. Hiicredeki RNA'larm cogulugu rRNA'dir: s
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DNA ILE RNA ARASINDAKI FARKLAR ATP'nin YAPISI ve OZELLIKLERI

Biitiin canlilarin en 6nemli enerji kaynagi olan ATP'nin yapisinda;

mA HNA Adenin denilen organik baz, bes karbonlu Riboz sekeri ve ii¢ tane Fosforik
asit bulunur Bu fosfat gruplarindan son ikisi yliksek enerjili fosfat
baglaryla baghdir:

Gekirdek, mitokondri ve Kloroplastta | Cekirdek, gekirdekglk, sitoplazma, PR St /ch;/éa.;.;

bulunur rtozom, miokondrive Koroplastta B . N S T S
bullnur, ()llg 1::.;-(§ (n_lg p.;c';::‘::;:/ ?;’;“ ——

Yo ek e A bee b

bTJIF:nur a 4 Yapisind iz gekeri bulunur : ertle

A G.S, Tnukkotidlerinden A G, S, U nikleofidlerinden SR

nlugur ulugur Adenin ile ribozun birlesmesiyle olusan yapiya niikleozit (Adenozin)denir
‘ ' Adenozine bir fosfat grubu baglanirsa, Adenozin monofosfat (AMP),
Adenozine iki fosfat grubu baglanirsa, Adenozin difosfat (ADP),
Kendine ngU bazl Timindir, Kendine ngU bzt Ursildic Adenozine ii¢ fosfat grubu baglamirsa, Adenozin trifosfat (ATP) olusur
ATP den bir fosfat koparildigizaman ADP olusur ve bu sirada bir
miktar enerji aciga ¢ikar
ATP -> ADP + P + 7300 Kkalori (enerji)

Rl sager Protenserezre Protein sentezinde garevi vardr

emirverr,

Cift samall yapya sahiptr Tek sarmall yapiya sahiptir

Hidroliz enzim| DNA azdir Hidroliz enzimi RNA azdr,
high-energy bond
- Kendini egleyemez.
Rera eger DNA tarafindan yapilr.

DNA polimerazenzimi famfindan | ANA polimeraz enzimi farafindan
sentezlenir sentezlenir




Bu enerji, yeni molekiillerin sentezinde(protein, karbonhidrat, yag, DNA, RNA), hiicre solunumunda, aktif tasimada, hiicre
béliinmesinde, fotosentezde, viicut hareketlerinin saglanmasinda, sinirsel iletimde basta olmak tizere daha bircok reaksivonda
harcanin

Bir hiicrede enerji gerektiren endergonik reaksiyonlar oldugu gibi enerji veren ekzergonik reaksiyonlar da vardin:

Hiicrelerin icinde ¢ok biiyiik enerji dontistimleri ve enerji aciga ¢cikaran reaksiyonlar meydana geldigi halde, hiicre bundan
zarar géormez. Ciinkii hiicrede enerji veren ve enerji gerektiren olaylar, basamak basamak ve kontrollii sekilde yiiriir

Ornegin; bir karaciger hiicresi ortalama 1300 mitokondriye sahiptir Her mitokondrinin bir saat icinde en az 10 ATP
sentezledigini diisiinelim. Bu hiicrelerde yaklasik 10 milyon kalorilik bir enerji aciga ¢ikacaktir Eger bu enerji bir anda agiga
¢ikmms olsaydi, hicbir hiicre canhi kalamazdi.

ATP’nin asil kaynag glinestir. Giines enerjisi fotosentezle organik molekiillerin baglarindaki enerjiye cevrilir. Cesitli
reaksiyonlar sirasinda ADP ye bir tane enerjili fosfat baglanarak ATP sentezlenmis olun

ADP + H3;PO, + enerji ATP + H,0
Biitlin canli hiicrelerin yapmak zorunda oldugu bu hayatsal olaya fosforilasyon denir. Fosforilasyon degisik bicimlerde
gerceklesin
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